

Administrator general:
MIHAIL R. CRISTESCU



COMUN

Proprietar și director răspunzător
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Redactoare-șefă:
FLORICA CIURA ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:
Timișoara:

Strada Eugen de Savoya No. 16;
colț cu Str. E. n. Ungureanu, la
Tipografia Coop.: „Naționala”

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

Inscris
Onor Palatul Cultural
no. 79.

„Ale Tale, dintre ale Tale”

Cu prilejul excursiei
Marelui Voevod Mihai

Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia, răspunzând dorinței Augustinului Său Tată, a ținut ca după terminarea anului școlar să facă o excursie de cunoaștere legată de istoria neamului.

Nici că se putea un mai frumos început de vacanță pentru tânărul Vlăstar Regesc, care s'a dovedit atât de străns legat de acest pământ românesc, și care și-a născut iubind până la înfrățire pe camarazii lui lângă care a crescut și a cunoscut voioșia jocalului.

Departa de ceea ce nu se potrivește unei educații princiare, Fiul M. S. Regelui Carol II a primit încă de mic acea creștere care îi bine capetelor încoronate, și cei care i-au supravegheat anii n'au uitat că devenind mare, Prințul Moștenitor va trebui să știe să-și iubescă poporul ce l-a fost sortit, iar mai ales să-i fie El Inșuș pălindă virtuților Sale și nădejdea zilelor grele.

Și acum, când o copilărie ardeasă l-a păzit de aproape anii, ca mintea Lui să fie bogată și inimă bună, iată că și tinerețea care începe îi cere să împlinească datoriile ce are și către ea. Și în loc să se odihnească sau să se dea la farmecul libertății de care se bucură toți copiii țării după un an de învățatură. Marele Voevod Mihai purcede neobosit la altă muncă, la un alt efort.

Dornic să cunoască locurile de glorie ale trecutului românesc, ca prestigiiile măreției strămoșilor, Măstarul Regesc a pornit pe drumurile țării setos să-și întreprindă cunoștințele și să altoiască pe acel fond sufletescurat cu care l'a dăruit Dumnezeu, virtuțile alese ale strămoșilor.

Cei ce l'au suprins închinându-se în liniștea de piatră a mănăstirilor, vechi ctitorii domnești, sau au văzut cu câtă pioșenie se deosebea de câte ori pășia prin vreun loc intrat în istorie, au putut să spună cu adevărat că Moștenitorul Tronului e o mare nădejde a țării.

În Maramureșul descălecătorului Ștefan cel Mare, ca și la Baia și Suceava, de Rege a putut să-și dea seama de oameni, să le cunoască nevoile și suferințele, după ce, în întâi s'a adăpat la pilduitoarea învățăminte rămase pe urmele strămoșilor noștri înaintași.

Ca să fie și mai în pas cu vremea, demn de numele Măritului

Se vorbește prea mult de minoritățile care se găsesc la noi și prea puțin de minoritățile românești cari se găsesc în afara acestor granițe

Problema pusă așa cum trebuie

Puțin după încheierea tratatelor de pace, care reglementau o serie de probleme cu privire la normalizarea raporturilor între națiunile conlocuitoare, a început să se agite chestiunea minorităților.

Cu o propagandă bine susținută, cu campanii de presă inteligent puse la punct, prin răspândiri de hărți fals întocmite și cu statistici măsluite, statele interesate au dus ani de-a rândul o acțiune de pene-grire în contra tuturor țărilor cu

minorități etnice. Contra acestor campanii, contra tuturor neadevărurilor, noi nu am făcut altceva decât să arătăm, foarte palid, dreptatea cauzei noastre și civilizatului tratament de care se bucură, în țara noastră, o fi minoritarilor.

A venit însă vremea să spunem și noi adevărul întreg. A sosit timpul când ne putem striga durerea nației, care are o parte din trupul ei dincolo de hotarele noastre

și problema a pus-o așa cum trebuia să fie pusă, d. ministru Eugen Titeanu, în magistratul său discurs dela Siliștra.

„Se vorbește — a declarat d-sa — prea mult de minoritățile care se găsesc la noi și se vorbește într'adevăr prea puțin de minoritățile românești care se găsesc în afara acestor granițe, pe care istoria și dreptul le-au consacrat și pe care opinia noastră publică, în interesul comun al păcii, le-a acceptat”.

În ce privește politica noastră de cinstită înțelegere, cu toate neamurile aflătoare pe pământul românesc, de frățească conviețuire și de bună organizare a vieții comune, referindu-se mai ales la granița de Sud, d. Eugen Titeanu a precizat: „Dorința noastră de bună conviețuire cu toate popoarele ne face să dorim și să sperăm ca și pe această frontieră a drepturilor noastre veșnice să găsim înțelegerea unei reale comunități de interese”.

Și ceea ce ne poate apropia mai mult, o spune tot d. ministru Eugen Titeanu: „Terenul economic, teren al realităților active, poate apropia mai mult decât polemicile inutile și disputele care servesc orice, afară de pacea și prosperitatea popoarelor”.

În Cadrilater, în afara populației băștinașe, de origine și vână românească, au fost colonizați, din interese superioare de Stat, și românii macedoneni. Opera pe care acești pionieri ai civilizației o înfăptuiesc la hotarul de Sud al Țării, munca pe care o depun în slujba marilor și permanentelor noastre interese, precum și bunăvoința de care sunt animați față de celelalte neamuri conlocuitoare, sunt exemple vii ale dorinței de pace și de frățească înțelegere ale românismului în toate manifestările ei.

Aci datorită spiritului nostru de înțelegere, datorită bunăvoinței noastre, datorită înțelepciunii populației românești, minoritățile se bucură de toate libertățile.

D. Ministru Eugen Titeanu a avut curajul să pună problema așa cum e. Cine are urechi de auzit, să audă și cine are minte de înțeles, să înțeleagă.

Presă franceză și engleză subliniază tratamentul excepțional și lealitatea minorităților din România

Comentarii în jurul discursului rostit de d. subsecretar de stat Eugen Titeanu la Siliștra

Postul de radio Daventry, ocupându-se de solemnitatea dela Siliștra, unde a fost desvelită o statuă a Regelui Ferdinand, subliniază pasajul din cuvântarea rostită cu acest prilej de d. Eugen Titeanu, ministrul Presei și Propagandei, în care d-sa a observat că se vorbește prea mult de minoritățile străine din România și prea puțin de românii de dincolo de frontiere.

Comentariile presei franceze

Ziarele franceze reproduc pe larg cuvântarea rostită de d. Eugen Titeanu, subsecretar de stat al presei și propagandei, la Siliștra, la inaugurarea statuei Regelui Ferdinand I.

Ziarele subliniază diferite pasagi din cuvântarea d-lui ministru Titeanu cu privire la legăturile istorice, etnice și sociale dintre România și provincia dobrogeană.

„În ce privește minoritățile, trebuie să sa amintească că se vorbește prea puțin de minoritățile românești aflate dincolo de frontierele noastre, situație pe care opinia publică românească a acceptat o în interesul comun al păcii.” Această declarație a dlui ministru Titeanu este pusă, drept titlu la majori-

tatea cărilor de seamă din ziarele franceze.

„Le Temps”, într'o largă expunere comentând declarațiile ministrului Propagandei și Presei, arată dorința României de a întreține raporturi bune cu toate popoarele prin înțelegerea reală a comunității de interese.

Ziarul înregistrează și cuvintele de mulțumire rostite de reprezentantul minorității bulgare și minorității turce, exprimând satisfacția pentru tratamentul de care se bucură în România și lealitatea minorităților respective față de Statul Român și de Frontul Renașterii Naționale.

Ce scrie presa engleză

„Daily Express” de luni dimineața, într'un articol în care se ocupă de ceremonia dela Siliștra, reproduce lungi pasagi din cuvântarea rostită de d. Eugen Titeanu, subsecretar de Stat al Presei și al Propagandei.

Ziarul scoate în evidență mai ales pasajul în care se afirmă că în străinătate se vorbește mai mult de minoritățile din România, dar nu se spune uci un cuvânt de tratament și de drepturile minorității românești aflate în afara granițelor României.

(Continuare în pag. III-a).

Comandantul suprem al flotei engleze din Mediterana a plecat la Ierusalim

HAIFFA, 22 (Rador). Viceamiralul Cunningham, comandant suprem al flotei britanice din Mediterana, a sosit Joi la Haiffa, pe bordul vasului de război „Warspite”.

Dsa a plecat cu avionul la Ierusalim.

Cinematografe

CAPITOL: Maharadjahul din Hollywood.

APOLLO: Bestia umană.

RIVOLI: Oameni de Măine.

SCALA: Bos For.

„URANIA”
Arad, Telefon 12-32
Cinematograful de premieră

Azi program dublu excepțional
2 premiere

Păcate în Paradis

film exotic cu John Boles și Madge Evans

Eroul din Wild West

cu cel mai tânăr cowboy
BOB BAXTER

CINEMA

FORUM

(Fost SCALA)
Telefon 20-10. ARAD

Premieră!

Cel mai mare film de spionaj
al ultimelor timpuri

Dansatoarea Roșie

Subiect rusesc. Muzică de balalaici și Coruri de cazaci

Vera Koréne, Jean Galland
în completare:

- I. Cabaretul marinarilor
- II. Reportaj senzațional

Repr. 5, 7, 15, 9, 30

Cabaretul

Cornul Vânătorului
ARAD BAR

Program pe luna Iunie 1939

MIA MUSATH

WLAD BEBY

Szoboszlai Margo, Csöpi-Papp
Carola, Claris Paraschiva

LÉNARDT

Elisabetha Furdui

Orchestra

FAGYURA-PETICA

și Musical Sisters acordeoniste

ȘOFER, tânăr, cu acte în regulă, caută post la întreprindere mare, sau casă serioasă. A se adresa la portar în str. Mărășești 66, Arad.

CAMERĂ MOBILATĂ, cu acces la baie, de închiriat, imediat, în str. Aviator Georgescu, Nr. 11 | a, la parter, Arad.

Se respinge apelul unui bătaș

La Curtea Criminală, în completul format de dd. I. Herman, președinte, Eugen Pop și D. Sc. Leon, asesori și Vlad Enescu, procuror, s'a desbătut ieri apelul săteanului Gheorghe Nicolă din Radna care fusese condamnat de tribunal la 3 luni închisoare corecțională, 2000 lei amendă și 50.000 lei despăubiri civile pentru că a bătut-o grav pe femeia Căprucean Elena. Curtea a respins apelul.

Schimbarea pedepsei din închisoare corecțională în amendă

Un alt apel a fost adus de Gheorghel Mihali, din Timșoara str. S. Bărnufiu No. 12, condamnat la 3 luni închisoare corecțională pentru un furt săvârșit în grădina restaurantului Petöffy.

Curtea a schimbat pedeapsa dată de tribunal cu o amendă de 3.000 Lei.

Majorarea amenzii pentru furt calificat

De asemenea a făcut apel și fe-

mela Elena Balazs, condamnată de tribunal la 4.000 lei amendă și interdicție corecțională pentru furt calificat săvârșit la locuința drului Timoteiu Munteanu.

Curtea a majorat amenda dela 3.000 la 4.000 lei.

Băile de Nămol Lacu-Sărat, Brăila

Situată la o distanță de 5 kilometri de orașul Brăila, stațiunea balneară Lacu-Sărat, Brăila, e deosebită de o linie de tramvai și o șosea națională bine întreținută.

Inconjurată de păduri, ferită de vânturi, cu un nămol format din 46 procente materii minerale și 36 materii organice, iar apa vind o bogăție excepțională în săruri (Diferitele analize au arătat că este mai concentrată apa salină), băile stațiunii balneare Lacu-Sărat, se recomandă cu succes pentru: reumatismul sub toate formele, boalele de femei, afecțiunile cro-

nice ale uterului și anexele lui (endometrite, metrite, parametrite, ovarite, cervicite).

Tuberculoza chirurgicală. Băile de nămol și cura de soare constituiesc un tratament specific în afecțiunile tuberculozei osoase, articulare și ganglionare.

Dintre maladiile nervoase, se tratează stările de astenie, hemiplegiile vechi, tabes, sciatica, lumbivrite.

Stațiunea e deservită de medici oficiali, cari prescriu cura indicată.

Sunt la dispoziția sezonierilor numeroase vile. — Restaurante, casionou și diferite serbări, precum și afluența regulată a publicului din Brăila și G. I. și, constituiesc un agrement sănătos pentru vizitatorii acestei stațiuni.

Muzica militară și diferite formații orchestrale conce tează regulat.

Cei dornici de distracții, au la dispoziție vieța de oraș a Brăilei precum și excursiuni în minunabilele ei bălți.

Prospecte și informațiuni la oficiul Local de Cură și Turism Lacu-Sărat, Brăila.

Proiectul de Constituție a Slovaciei

BRATISLAVA, 22 (Rador). — Guvernul slovac a aprobat proiectul de constituție a Republicii slovacă care a și fost prezentat Camerei.

Capitolul 1 declară că Slovacia este republică. Capitolul 2 fixează drepturile președintelui, care este ales pe 7 ani de Parlament și este șeful suprem al armatei. Capitolul 3 declară că guvernul se compune din președintele consiliului și miniștri. În mâinile lor se găsește puterera executivă și dreptul legislativ. Capitolul 4 se ocupă de Consiliul de Stat, care va fi constituit din membrii conducerii titlului popular slovac, din celelalte partide politice și membrii guvernului, președintele parlamentului și reprezentanții corporațiilor. Consiliul Stat alcătuiește pentru alegerile parlamentare, având și dreptul de a ridica deputații și mandatul.

Convocare

În conformitate cu dispozițiunile art. 35 și următorii din statute și pe baza hotărârii Consiliului nostru de Administrație luată în ședința dela 15 Aprilie 1939 și 22 Mai 1939, persoanele asociate în Cooperativa Regională „Crisul”, Societate Cooperativă pentru Aprovizionare, Producție și Desfacere Agricolă din Oradea, str. G-ral Berthelot Nr. 45 sunt convocate în Adunare Generală Ord nară anuală, în ziua de Sâmbătă 24 Iunie 1939 orele 10 dimineața în localul propriu al Cooperativei din Oradea, strada General Berthelot Nr. 45, iar în caz când la prima convocare nu se va întruni numărul de asociați cerut de Statute, Adunarea se va ține de drept a doua zi, Duminecă 25 Iunie 1939, în acelaș local și în aceeași oră, luând hotărâri valabile ori care ar fi numărul membrilor prezenți asupra următoarei:

Ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de Adție asupra operațiunilor și activității Cooperativei pe anul 1938.
2. Raportul Comisiunii Cenzorilor.
3. Aprobarea Bilanșului și Contului de Profit și Perdere pe anul 1938.
4. Descărcarea Consiliului de Adție de gestiunea sa pe anul 1938.
5. Repartizarea beneficiului net al anului 1938.
6. Ratificarea înscrierii de noi membri în societate în cursul anului 1938 și până în ziua Adunării Generale și retragerilor din Societate pe acelaș interval de timp.
7. Fixarea sumei maxime până la care Consiliul de Adție poate angaja Societatea conform prevederilor statute.
8. Aprobarea Bugetului de Venituri și Cheltueli pe anul 1939 și autorizarea Consiliului de Adție de a face cheltueli și peste prevederile bugetare.
9. Ratificarea sumelor cheltuite în anul 1938 peste prevederile bugetare.
10. Alegerea a 3 Membri în Consiliul de Adție în locul dlor dr. Ioan P. Băncilă, Ludovic Bica și dr. Petru Popovici, al căror mandat a expirat conform art. 44 din statut.
11. Alegerea a 3 Cenzori în locul dlor Ioachim Marta, Augustin Barna și Teodor Ile și a 3 Cenzori Supleanți ale căror mandate expiră. Atât Consilierii cât și Cenzorii pot fi realeși.

Oradea, 22 Mai 1939.

COOPERATIVA REGIONALĂ „CRISUL”
Pentru Aprovizionare, Producție și Desfacere
Agricolă, Oradea

Ale Tale dintre ale Tale

Cu prilejul excursiei Marelui Voevod Mihai

(Urmare din pag. 1-2)

Tată, Marele Voevod Mihai a interesat de aproape de gra-
de cultură a satelor noastre și
când prin locurile amintitoare
nume care au strălucit în is-
culturii și a literaturii ro-
s'a arătat peste măsură
să cinstească pomenirea lor,
fapte demne de toată lauda
atenția.

Așa, bunăoară în Ipoteștii lui
Eminescu, Prințul Moștenitor a
să pună piatra de temelie
local de școală de care satul
Marelui poet era lipsit.

"Ale Tale, dintre ale Tale" —
cuvântul Scripturii — și el
a fost aplicat aci ca cel mai bo-
termen de comparație.

Datorită creșterii ce a căpătat
Său, Majestatea Sa Regele
Carol II, are bucuria să vadă cu
satisfacție deplină că Prințul îi
pe urme. Cele care au preo-
pe Tată preocupă în grad
atât de înalt pe Fiu.

Cititoria așezămintelor de lu-
mă, a culturii și a literelor, din
M. S. Regele Carol II a fă-
trăsătura epocală a Domniei

Sale, a fost viu pilduitoare în
sufletul mărutului Său Fiu.

Iată de ce, călătoria pe dru-
murile Țării, a Marelui Voevod
Mihai este un program de viitor
pentru realizările și nădejdiile po-
porului românesc.

Cum s'a constituit bi- roul Camerei

BUCUREȘTI, 22. — Ședința Ca-
merei s'a deschis la ora 10.30 sub
președinția dlui Alexandru Valda-
Voevod. Pe banca ministerială ocu-
paseră loc dd.: primministru Căll-
nescu, Iamandi și Ghelmegeanu.

D. Vaida anunță că se va pro-
ceda la votul pentru constituirea
biroului. Sunt aleși, prin aclamații,
vicepreședinți: dd.: C. Angelescu,
Ștefan Ciobanu, I. Gigurtu și prof.
Rădulescu-Motru. Sunt aleși, apoi,
chestori, dd.: Adrian Brudariu, Eu-
gen Dunca, Iorgu Panișca și N.
Povipale.

Colțul poeziei

SBORUL

Nicăieri nu sunt. Dece mă caut?...
Poate am trăit odată'n stele;
Poate'n visul meu cu pleoape grele,
Tot mai cresc privighetori în lut.

Pentru dragostea mea, ști-va să cânte
Ciocul lor de aur, triluri moi?...
Cuib de cântec — peste ani goi —
Și-or lua, puii, sborul în cuvinte.

Și va fi un stol plecat spre Sud,
Cu mărgele calde plânse'n zare...
Singură voi sta pe-un țărm de mare,
Cântecul din urmă să-l ascult.

Gânduri ce atâta m'au durut
Duse-or fi... Dar noaptea răvășit de dor,
Tot va crește'n mine piuitul lor
Și aripi de ceară'n cântecul din lut...

Florica Ciura-Ștefănescu

Sfințirea clopotelor bisericii ortodoxe din Jimbolia

Duminecă s'a făcut sfințirea
clopotelor bisericii ortodoxe din
Jimbolia, ridicată prin strădania
credincioșilor și a preotului de
acolo, Gh. Cotoșmean.

Clopotele sfințite au fost făcute
unul de biserică, al doilea de co-
rul bisericii, iar celălalt, care are o
greutate de 75 kg. și jumătate și
valoarea de 12.500 lei, de credin-
ciosul Nicolae Biaz, exportator de
animale.

Sfințirea bisericii a fost fixată
pe ziua de 8 August 1939.

Știri și fapte diverse

Incercare de sinucidere. Fe-
meia Holingher Rozalia, de 24 ani,
domiciliată în strada Balașa nr. 25,
a încercat să se sinucidă fând sodă
caustică.

Ea a fost transportată în stare
gravă la Sanatorul Bega.

A căzut din trăsură. Birjarul
Ion Bresler, din strada Filomelei
nr. 5, a căzut din trăsură fractu-
rându-și baza craniului.

Lovit de trăsnet. Săteanul
Gheorghe Negru, de 48 ani, din
comuna Urlic (jud. Timiș-Torontal)
a fost omorât de un trăsnet în ho-
tarul comunei.

**În urma marelui succes a Lu-
nei Bucureștilor, CFR. a prelungit
reducerea pentru vizitatori până la
25 Iulie.**

**Ministerul Educației Naționale
a delegat pe d. Francisc Krauter,
profesor la liceul german din Ti-
mișoara, ca inspector pentru șco-
lile minoritare cu limba de predare
germană.**

**Printr'un jurnal al Consiliului
de Miniștri, întocmit de Ministerul
Economiei Naționale, s'a autorizat
funcționarea pe teritoriul țării a
Camerei de Comerț Româno-Pale-
stiniană, cu sediul la București.**

Statutele acestei camere au fost
aprobrate de Minister.

**Dr. HĂLMĂGIAN LIVIU, medic
dentist din Arad, și-a reluat con-
sultațiile. Dela 1 Iulie numai între
orele 10—2.**

Tip. „Naționala” Timișoara

Festivitățile dela Tapia

Școala de Artilerie „Regele Carol I” din Timișoara a ri-
dicat un monument în memorialul Traian și Decebal.
El a fost executat de Academia de Arte Frumoase
din Timișoara

Școala Ofițeri de Artilerie „Re-
gele Carol I” va proslăvi la 25
Iunie 1939, memoria lui Traian și
Decebal, desvelind un monument
la Tapia km. Nord-Est de Lugoj),
pe locul unde armatele romane
sau ciocnit de două ori cu cele
gace.

Această solemnitate se face cu
concursul prefecturii județului Se-
verin.

Monumentul e făcut de Acade-
mia de Arte Frumoase dela noi,
de sub direcțiunea talentatului
sculptor Romulus Ladea.

Transportul participanților din
școala Lugojului până la Tapia se va
face de organizația solemnității.

Nu ne îndoim că la aceste ser-
bări vor participa cât mai mulți
din Bănat.

Vasele americane nu părăsesc porturile chineze

WASHINGTON, 22 (Rador)—
Departamentul Marinei confir-
mă oficial că amiralul ameri-
can Jarnell a comunicat auto-
rităților navale japoneze că
vapoarele americane de război
vor rămâne în porturile chi-
neze, atâta cât va socoti că ce-
tățenii americani au voie de

protecția lor
Dsa a adăugat că depart de
a retrage distrugătorul ameri-
can „Pillsbury” dela Swatow.
autoritățile navale americane
au mai trimis la Swatow un
nou distrugător „Pope”, care a
și sosit, Joi acolo.

Inundațiile provocate de ploi

Ravagiile făcute în Capitală și asupra liniilor ferate

BUCUREȘTI, 22. — O ploaie
torențială s'a abătut azi, la orele
13.30, deasupra Capitalei. Toren-
țiale, însoțite de violente descărcări
electrice și tunete, s'au revărsat
mai ales asupra părții de Nord și
Nord-Vest a Capitalei. Au fost
inundate numeroase străzi și car-
tiere, între care: centrul, Parcul
Filipescu, Calea Dorobanți, Gara
de Nord, Calea Griviței.

Posturile de pompieri au avut
mult de lucru.

**Deteriorarea liniei Ploești-
Buzău**

Ploaia torențială, căzută Mier-
curi după amiază, a provocat in-
undarea liniei principale Ploești-
Buzău, oprind complet circulația
naturor trenurilor.

Joi dimineată apele au început
să se retragă. Echipa de lucră-
tori sosite au făcut terasamentul
rupt, înlocuind balastul spălat.
Linia întâi, în sensul dela Ploești
spre Buzău, a fost redată circu-
lației.

Între Ploești și Teleajen, circu-
lația trenurilor se face pe linie
falsă.

In regiunea Băcău

Ruperea de noui în regiunea Bă-
cău a distrus terasamentul liniei
ferate între Faraoni și Valea Seacă,
pe o mare distanță, Cantonul 187
a fost complet inundat. Linia este
împotmolită pe o întindere de 1200
metri. Trenul accelerat no. 503, ple-
cat din Capitală pentru Cernăuți, a

fost reținut 103 Minute la Faraoni.
Până la noi dispoziții, trenurile
de călători circulă prin pilotare.

Un tren de lucru a plecat Joi
din București, spre a reface linia.

A fost distrusă și linia Galați-Românești

În partea de Sud ploile au
făcut ravagii mari. Din stația
Reni se anunță că linia Galați-
Românești-Basarabeasca a fost
inundată.

Între Greceni și Bolgrad tera-
samentele sunt rupte iar bala-
stul spălat. Cantonul nr. 20.235 a
fost complet inundat.

Cantonierul. Gr. Brânză, și-a
salvat viața sa și a familiei cu
mare greutate.

Discuțiunile din Senat asupra răspunsului la Mesaj

Declarațiunile în numele minorităților -- Omagiul pios adus memoriei Reginei Maria -- Restituirea scrisorii dlui Maniu și a documentului semnat de dsa și d. C. I. Brătianu

D. președintele C. Argetolanu a deschis ședința în prezența dă-lor miniștri: Iamandi, S. Dragomir și P. Sadoveanu.

Dă. Georgescu-Tulcea, și Alex. Samoil, senatori de drept, au depus jurământul. Urmează sumarul ședinței trecute.

Declarația dlui Cristu Tonceff

D. Cristu Tonceff, în numele minorității bulgare, în declarația cu privire la discuția la Mesaj spune: Taia de trecut, trăim într-o atmosferă nouă și sănătoasă. Dsa este convins că viitorul rezervă României un progres pe baze reale, în

care colaborarea cu toate minoritățile se va face într-o armonie desăvârșită.

Inchee, aducând omagiu Tronului și guvernului, realindu-se la răspunsul la Mesaj.

In numele minorității germane

D. Hans Hedrich, în numele minorității germane, declară că poporul german din România este gata să colaboreze din toate puterile la refacerea țării, alături de poporul român. Suntem mândri că aparținem marelui popor german — a spus Dsa. Faptul, însă, că aparținem Statului Român și aparținem, în același timp, și poporului german, fiinduți fideli atât Statului cât și naționalității noastre, nu constituie teze incompatibile.

Indatoririle noastre cetățenești le vom îndeplini întotdeauna până la capăt. În același timp vom păstra și ființa noastră germană. Noi vom lucra pentru o Românie puternică, dar cerem egalitate absolută în toate domeniile vieții naționale economice și culturale. Pretenția noastră de egalitate nu se bazează pe principiul democratic și mai mult pe sentimentul de egalitate a

oamenilor, ci pe faptul incontestabil că ne îndeplinim pe deplin indatoririle față de patrie, de poporul nostru, contribuind cu muncă și disciplină la propășirea țării întregi.

În ceea ce privește declarațiile guvernului privitoare la grupările etnice din țară, avem chiar dovezi că guvernul, în frunte cu d. președinte de Consiliu, nu se lasă condus în aceste chestiuni de vechile metode demagogice, ci de considerațiuni ale adevăratului om de Stat.

D. prof. Iorga, luând cuvântul, spune: aduceți-vă aminte cu grațitudine cum ați fost tratați sub guvernul meu, când nu aveam nicio îndatorire și totuși v'am dat tot ceea ce cereați.

D. Hans Hedrich răspunde: Trebuie să recunoaștem aceasta,

In numele ungarilor

La apel cuvântul Paul Szasz în numele poporului maghiar din România, exprimând omagii față de Tron. Dsa aduce cuvinte de recunoștință față de cele expuse în Mesajul Tronului față de minoritățile naționale și drepturile acestora în cadrul Statului, mesajul spunând că prin examinarea cu deosebită înțelegere a nevoilor minorităților etnice conlocuitoare, s'a căutat în-

tărirea liniștii interne și a ideii Stat.

Neînțelegerile și greutățile din trecut s'au datorat, în mare parte, neexecutării sau greșitei aplicațiuni a legilor și regulamentelor în vigoare. Înaltele deciziuni ale Suveranului, prin care se arată drumul pe care trebuie să pășească guvernele țării, pentru soluționarea doleanțelor noastre, sunt

o cheazăle de viitor și o încurajare pentru o colaborare sinceră a minorităților cu populația majoritară.

Decretul și Jurnalul Consiliului de Miniștri din Aug. 1938 menite să satisfacă doleanțele noastre, completate în mod corespunzător și investite cu putere de lege, vor putea soluționa revendicările noastre.

Omagiu pios și emoționant adus memoriei Reginei Maria

P. S. S. episcopul Hossu, aduce un pios omagiu memoriei Reginei Maria, nobila mamă glorioasă a Regelui nostru.

Într-o tăcere impresionantă au ascultat în picioare cuvintele pline de emoție ale Înaltului Prelat.

P. S. S. arată că menirea celor aleși de neam, este iubirea. Iubi-

Noi, punem la dispoziția țării muncă și priceperea noastră în spiritul noului constituții și așteptăm cu încredere dela guvern remedierea tuturor nevoilor poporului nostru. Dorim să slujim poporul nostru maghiar și pe concetățenii noștri, spre binele și prosperitatea țării.

Cu aceste precizări declar că votăm Răspunsul la Mesaj.

rea aceasta a solidarizat sufletele la chemarea Tronului, a Domnului țării.

În răspunsul la Mesaj nu se poate spune, decât că toți reprezentanții țării sunt gata să fie cu toată căldura sufletului alături de primul dintre români.

Cuvântarea dlui general Popovici

La, apoi, cuvântul d. general Popovici, aducând omagiu Regelui pentru realizările operei de solidarizare națională.

Cere ridicarea unui monument, care să amintească trecerea Danării sub conducerea regelui Carol I.

Se ocupă, în mod special, de pasagiul armatei din Mesaj și scoate în relief desvoltarea extraordinară a

înmărilor în lume, care ne-a împus măsuri de organizare și înzestrare și nouă.

D. arhitect Enescu expune principiul Parlamentului corporativ.

D. A. P. Popa vorbește pentru clasa comercianților, având toată încrederea în noua așezare a țării.

D. președinte al Senatului a restituit scrisoarea dlui Maniu

D. președinte al Senatului a primit din partea dlui Iuliu Maniu o scrisoare, însoțită de un document semnat de dsa și de d. C. I. Brătianu.

D. președinte al Senatului a restituit scrisoarea și docu-

mentul, dlui Maniu, prin rândurile următoare:

DOMNUL SENATOR,
Am onoare a vă restitui, aci alăturat — împreună cu anexei — scrisoarea pe care ați binevoit a mi-o adresa, la data de 20 crt.

Aceste documente înregistrează un act de răzvrătire împotriva legilor țării și n'ar putea fi păstrate în arhiva unui corp constituit al Statului, decât ca o dovadă de delict. Mă grăbesc a vi le înapoi, stabilirea sancțiunilor în materie de siguranță a Statului nefiind de competența Senatului.

Vă atrog totdeauna atențiunea, asupra dispozițiunilor regulamentului Senatului, care nu prevăd nici căderi, pentru membrul absent al Maturului Corp, dreptul de a înscrie pe președintele Adunării cu citirea comunicărilor lor.

Adaug, spre știința dvoastre, că, dacă ați fi fost prezent în ședință nu v'ași fi îngăduit citirea unui document care nu se încadrează nict în spiritul nict în litera regulamentului.

Vă rog a primi, domnule senator, salutările mele.

Președintele senatului: C. Argetolanu.

Situația din Tientsin e acută - a declarat d. Chamberlain

Evacuarea femeilor și a copiilor englezi din Swatow

LONDRA, 22 (Rador). — În cursul unei declarații făcute Joi în Camera Comunelor, d. Chamberlain a anunțat că au fost luate măsuri în vederea evacuării femeilor și copiilor englezi din Swatow. Vapoarele de comerț necesare, au și fost îndreptate într'acolo.

Autoritățile navale japoneze

au făgăduit să ușureze evacuarea și să respecte bunurile britanice.

La Tientsin, blocusul continuă, dar proviziunile de alimente sunt îndestulătoare.

La Swatow a sosit vaporul de război „Tsanet“, iar „Scout“ trebuie să soască acolo încă în

cursul zilei.

Răspunzând unei cereri de precizări, primul ministru a recunoscut că situația la Tientsin este acută, dar adăugat că mai speră să se găsească o soluție locală. Pentru cazul contrar, examinăm de pe acum măsurile pe care le vom lua.